

# “90后”在校生提前开掘人生第一桶金 暑期里自己当老板

“

行头很潮，说话腼腆，没有创业经验，但小身体里却深藏着大能量，这是“90后”小老板留给人的印象。是什么让他们煞有气势地下决定提早去掘第一桶金呢？“这个暑假我第一次接触了自己的小梦想，有种触电的感觉。”小老板赵拓说，是梦想让他有了最初的动力。暑期过去一半，我们一起去看看90后小老板的“达人”梦想。

”



## 19岁“虫痴”，养虫养出“商机”

温州市区朔门街一店内，经常聚集着许多年轻人，他们的手上时常把捏着独角仙、锹形虫等甲虫，好不热闹。而这家店的店主正是我市乐成镇的一名高中生“牧野”。今年19岁的他下半年就要上高三了。在去年夏天，帮同学保管一对“扁锹”时，无意中喜欢上了养甲虫，成为一名“虫痴”，之后潜心“研究”虫子的习性、饮食，还开发幼虫食材，并在淘宝上注册了一家网店“牧野虫社”，通过销售赚取饲养经费。

“身边许多年轻人和大城市里的人一样开始养虫，但他们不知道怎么养虫，也不知道从哪里买食物，我想开一家店给喜欢甲虫的年轻人一个平台。”“牧野”说，筹备开店的过程很繁杂，考虑到乐清的市场有限，他把店址选在温州市区。如今，“牧野”终于如愿了。“店里生意不错，来我店里的大多是熟客，也和我一样喜欢甲壳虫的世界。”他说。

## 2个月调查，7天摇身成“老板”

7月23日开业，短短7天时间，柳市姑娘赵拓的营业收入是1500元。这个1990年出生的小姑娘在上海浙江中路一间名叫“Dream Box”的格子铺里租了3个格子。她从看上这家格子铺到进货、设计格子铺，对商品进行包装，最后商品正式上架出售，只用了短短7天的时间。为什么能如此神速？原来此前赵拓可是做足了功课的。

赵拓是上海第二工业大学英语系大一的学生。这个暑假，她没有选择回家避暑，而是待在上海，因为她有她的“大计划”要实施。今年6月中下旬，赵拓在上海世博会上做了14天的“小白菜”（注：“小白菜”是2010年上海世博会志愿者对自己和同伴的昵称）。与此同时进行的是两个月的市场调查。从5月中旬至7月中

旬，赵拓先后走访了上海的浦东、闸北、虹口、徐汇等四个区60%以上的格子铺，从人流量、店面装潢、客户定位、相邻铺位、周边环境等因素去做调研。“每走一间铺子，我都会记录这家店的优点和缺点，然后结合自己的定位去筛选，这让我觉得目标很明确，操作有依据。”赵拓说。

“做生意需要规划，但许多时候掩藏着巧合，看你如何去把握。”赵拓说，7月15日她打算去人民广场附近的一家铺子交租金，经过浙江中路时看到了“Dream Box”，当时很惊喜，一眼就认定这就是她的梦想所在。是日，赵拓站在店铺门口观察，发现店门口挂着的液晶电视，招揽了许多年轻客户。赵拓说：“我的消费群体定位就是年轻人。”

## 梦想是“动力”，家人支持是“能量”

“有梦想，但没有有力的支持。”下学期就要上大三的瑶瑶说，许多同学都有创业的打算，不过多半得不到家人的有力支持，因此创业梦想“夭折”于萌芽。暑期里，瑶瑶也曾打算去摆个夜市，但是父母不同意，觉得现在瑶瑶的重心应放在学习上。

平时赵拓的母亲常对女儿说：“在脚踏实地的基础上，异想天开”，女儿真要创业，她给予了大力支持。“我是幸运的，我的爸爸妈妈都很支持我。5月份，我提出要开格子铺，我妈妈很高兴地让我放手去做，还给了我2万元

的启动资金。”赵拓说，父母还跟一位经商的叔叔说起此事，这位叔叔给她提了许多宝贵意见，还推荐了一本好书——《怎样卖龙虾》，看后很有作用。

下学期马上就要上高三的“牧野”说：“一边是学业，一边是爱好，我一样都不想放弃。父母也很支持，不仅给了资金，还邀请了表哥来店里帮忙，开学后可以让我安心读书。”

图为赵拓与第一个客人的合影。

（记者 冯晓明）

## 记者在身边

yueqing daily

## 持《老年人优待证》

# 享诸多特殊待遇

## 报价单



### 水产类 (单位：500 克)

蝤蛑：30—40元  
海瓜子：55元  
鮓鱼：25元  
水潺：7元  
带鱼：20元  
鲳鱼（大）：40元  
鲳鱼（小）：4元  
黄鱼：15—20元  
舌鳎：25元  
鱿鱼：20元  
虾仁：30元  
蛏子（大）：12元  
蛏子（小）：7—9元  
花蛤蜊：5元  
海参：35元  
鲫鱼：20元  
黑鱼：15元  
香螺：35元  
花蛤：13—15元  
(来源：乐成中心菜场)

花蛤蜊：5元  
蛏子（大）：12元  
蛏子（小）：7元  
蝤蛑：35—40元  
九节虾：45元  
黑鱼：12元  
小带鱼：20元  
甲鱼：80元  
香螺：35元  
鲳鱼：40元  
水潺：7元  
海瓜子：40—55元  
小鱿鱼：14元  
海蜇头：36元  
花蛤：13元  
小鲫鱼：8元  
江蟹（小）：35元  
江蟹（大）：70元  
(来源：乐成东街菜场)

报价截至8月1日上午

10时，价格属随机抽样。

近日，一位70多岁的老人在市区某医院看病，拿出《老年人优待证》要求优先时，却被医务人员拦在了就诊室外，“就算有《优待证》也要排队！”医院工作人员告诉笔者，现在看病的人多，大家都等得很心急，“除非头破血流或者得了急症，否则不能优先。”



但是，笔者在医院看到，挂号室、收费处、药房等窗口都设置有“危、急、重病人优先，现役军人和优抚对象、残疾人、70周岁以上老人（凭证）优先”的字样。离休干部施大爷无奈地说：“医院里基本上都有这样的标志，只是对老人的优待政策好像一直没有落实下去。”

对此，市人民医院门诊部工作人员表示，在贴有标志的窗口，持有《老年人优待证》的老年人在挂号、就诊、缴费、取药时都享有优先权；医院为行动不便的老年人免费提供推车；70岁以上老年人免挂号费。另外，老年人在分诊时应该出示《老年人优待证》，这样叫号可以优先安排。倘若老人拿着分诊号想插到其他病人前面看诊，大家可能只看到插队现象，

会引起不必要的误解。另外，笔者通过调查发现，很多老人并不清楚《优待证》的使用范围，“我只知道可以免费坐公交车。”当问及老年证在就医、购票、旅游等其他方面的优惠时，老人们纷纷摇头，称“不知道”。据了解，《优待证》的适用范围包括：到医疗机构就诊可优先挂号、就诊、住院；在火车站、长途汽车站、客运码头可优先购票、进站、检票、上下车；70周岁以上老年人凭《优待证》可免费进入政府投资主办的公园、文化宫（馆）、图书馆、博物馆、美术馆、展览馆、纪念馆、科技馆和旅游景点以及体育健身等公共场所，其他老年人享受半价优惠；免费使用收费公共厕所等。

（实习生 王茶茶）

## 便民工作站



## 本周机票 价格稳定

本周，机票折扣比较稳定。例如飞往北京、广州等地的机票，本周内保持稳定的折扣水平，而飞往重庆、上海等地的机票最低折扣则都在5折左右。

本周，飞往北京每天都有6.5折最低折扣，折后机票价格1010元。

本周末飞往上海浦东机场和虹桥机场均有大量特价机票出售，票价400元。此外，4日、6日飞往上海浦东机场5折，2日、5日和6日飞往上海虹桥最低5折。

8月4日，飞往深圳最低6折，折后580元，其余几天折扣为7至8折。2日飞往广州最低6.5折，折后680元，3日至8日最低折扣保持为7折，折后740元。

本周飞往重庆最低折扣均为5折，折后710元。8月2日至5日飞往武汉最低6折，折后480元；6日至8日最低7折。

8月3日、5日和8日，飞往西安最低6折，折后920元。8月2日飞往昆明最低5折，折后900元，3日、4日最低6折，其余几天最低7折。

（见习记者 蔡甜甜）



## 购物车抬着才能通过，市民称超市收银通道太窄 《超市购物环境标准》对此有规定

“通道太窄了，设计非常不合理。”7月31日，家住柳市镇长江路的郑小姐向记者反映。郑小姐在柳市一家超市购物后，付款时遇到了一点小麻烦，购物车无法通过收银通道，车轱辘卡在了通道两侧。经旁边顾客的提醒，她将购物车抬起来勉强通过。记者这两天也走访了我市几家超市，对郑小姐提到的收银通道窄小问题，进行了调查。

## 收银通道普遍较窄

8月1日上午，笔者来到郑女士口中所述的这家超市。正值上午人流高峰期，几处收银台前排起了长长的队伍，不少市民推着购物车、提着购物篮焦急地等待着结账。此时，一位一手抱着孩子，单手推着购物车的妇女满头大汗地转过身，由于通道太过狭

窄，她不得不将购物车留在原来的通道，自己则转到另一边通道。走访其他几家超市的过程中，笔者发现收银通道较狭窄的问题普遍存在，一些超市的收银通道只能通行一辆车，有些超市收银通道前的距离也被摆放的货物占去了位置，显得有些拥挤。

## 市民希望通道能宽敞些

“希望通道宽敞些，不会那么拥挤。”正在购物的市民王阿姨告诉记者，来超市购物时常带着自己的小孙子，由于收银通道狭窄，只能通行一人，小孙子就只能提

前让他出去，每次付款时都担心孙子乱跑出去危险。

采访中，多数市民希望超市通道能拓宽，付款时不那么拥挤，心情自然也不会那么焦躁。

## 超市负责人表示会改善

2009年10月1日由商务部出台的《超市购物环境标准》中，规定超市收银台通道的距离以能够同时通过两辆购物车为宜，收银通道前的距离以同时通过三辆购物车为宜。

走访中，记者向超市的工作人员进行了采访，他们表示一般超市收银台的左右两侧，以能同

时通过两辆车为标准。可能在购物过程中，收银台的移动或货品摆放等问题，使收银通道变窄了。如果对顾客购物造成了影响，超市将会对收银通道进行改善，希望能够为顾客营造更好的购物环境。

（记者 郑露露 见习记者 吴梦梦）



## 车上兑换外币 不少乘客上当

“最近台州至乐清的长途车上，骗子用过期‘阿根廷币’当欧元兑换人民币，一些不明真相的乘客也跟着兑换，我特意买了张过来鉴定，虽然钱要不回来了，但可以提醒大家不要再上当了。”前日，好心的乘客张先生致电本报，提醒大家不要上当。

7月27日中午，虹桥的张先生搭乘台州至乐清的班车，当车出发10分钟后，一老板模样的男子接到电话要下车，“匆忙”中将公文包落在车上，车上另一男子见状将包抱在怀里，乘客劝他下车归还该包，男子不理睬。2分钟后“老板”追了上来，捡包男交出公文包。老板为答谢捡包男，给了他20多张100面额的外币，称是“欧元”。老板走后车上议论纷纷，有人说是假币。这时车上一名男子站了出来，说他在银行工作，这些外币是欧元，一块钱兑换人民币十多块钱。之后，一乘客用500元

人民币换取1张“欧元”。于是，车上的乘客纷纷向该男子换外币，张先生觉得事情不妙，拿起手机报警，“你不要换钱，我还要换，不用你麻烦。”张先生手机被一乘客按掉。

接着，车上乘客像着了魔似的，有用500元换100的，也有200元换100的，最后捡包男大甩卖。在雁荡路段，一个老大妈取下一枚黄金耳钉换取“欧元”。为拿到证据，车子快到虹桥时张先生也花100元换了一张“欧元”，下车后急忙跑到虹桥派出所报警。事实正如张先生所料，经银行工作人员验证，所谓“欧元”其实是一张过期的“阿根廷币”，单位为“奥尔斯拉吧”，已停止流通多年。

记者从警方了解到，7月27日至29日，警方陆续接到5名乘客反映自己中了“外币兑换”圈套，民警分析，老板、捡包男及银行工作人员可能是一伙合谋的骗子，民警提醒市民，近年来像这种以兑换外币方式行骗的案件屡有发生，不要轻易相信陌生人的话，尤其不要贪小便宜，以免上当受骗。

（记者 郑益和 通讯员 刘莹）

## 乐清卡斯特酒业

乐成店：乐成镇丹霞路251号 送酒热线：62590808

柳市店：柳翁西路168号 送酒热线：62777187

虹桥店：皇家花园28号 送酒热线：62388668

白象店：北白象东大街288号 送酒热线：62960579

## 公 告

产权人张秀春，房屋坐落在北白象镇旭江小区6幢403室，因遗失房屋所有权证，所有权证号为乐房权证北白象镇字第06525号，印刷号：00061075，现已向乐清市房产管理局北白象房管所申请补办，如有异议者，请在本公告之日起一个月内以书面形式向本局北白象房管所提出。到期无异议的，本局将按法律规定予以补发。

地址：北白象镇象南西路317号

电话：62991772 特此公告

乐清市房产管理局

2010年8月2日